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       Των αγίων Πατέρων τον χορόν εορτάζει η εκκλησία µας την έβδοµη από 

το Πάσχα Κυριακή. Την Κυριακή, δηλαδή, µετά την Ανάληψη του Κυρίου και προ 

της Πεντηκοστής. 

      Εορτάζει και προβάλλει τους Πατέρες εκείνους που έγιναν ακαθαίρετοι 

πύργοι και πάγχρυσα στόµατα του Λόγου, για να τρανώσουν το δόγµα της 

Εκκλησίας και να αποβάλουν τις κακοδοξίες του Αρείου. Εορτάζει τη µνήµη των 

318 θεοφόρων Πατέρων της Α΄Οικουµενικής Συνόδου, που συνεκλήθη από τον 

πρώτο αυτοκράτορα του βυζαντίου Μέγα Κωνσταντίνο στη Νίκαια της Βιθυνίας 

και καταδίκασε την αίρεση του Αρείου, ανακηρύττοντας τον Χριστό Θεό οµοούσιο 

προς τον Πατέρα. Μεγάλα και γνωστά ονόµατα ιεραρχών αντέκρουσαν τις 

κακοδοξίες του Αρείου και έδωσαν µάχες µέχρι φυλάκισης, για να παραδώσουν 

ανόθευτο το µυστήριο της θεολογίας στην εκκλησία. Άγιος Νικόλαος επίσκοπος  

Μύρων, Μέγας Αθανάσιος  και ο άγιος Σπυρίδων, ο οποίος, µε το θαύµα µε το 

κεραµίδι, έδωσε το τέλος της συνόδου.  

    Οπλίτε, λοιπόν, της παρατάξεως του Κυρίου τιµώνται και ψάλλονται από 

την εκκλησία.  Ο εορτασµός της µνήµης τους  αυτή την Κυριακή οφείλεται, όπως 

είναι φανερό, στη γνωστή και από άλλες περιπτώσεις συνήθεια  της Μεγάλης 

Εκκλησίας, να µεταθέτει σε Κυριακές τις µνήµες των µεγάλων αγίων. Ἡ εβδόµη 

από του Πάσχα Κυριακή δεν είχε ιδιαίτερο εορτολογικό θέµα και προτιµήθηκε 

ως η καταλληλότερη και η πλησιέστερη προς τη µνήµη των Πατέρων, για να 

µεταφερθεί σ᾽ αυτήν ο εορτασµός τους. 



	

	

      Με τη µνήµη  των Πατέρων της εν Νικαία Συνόδου τονίζεται η πιστότης 

της Εκκλησίας στην αληθινή και ορθή διδασκαλία, όπως την άκουσε από το 

στόµα του Κυρίου και όπως την είδε ανάγλυφη στο όλο σωτηριώδες έργο του 

Χριστού. Αυτό ακριβώς υπογραµµίζει και το συναξάριο της Κυριακής των αγίων 

Πατέρων. «Την παρούσαν εορτήν εορτάζοµεν δι’ αιτίαν τοιαύτην. Επειδή γάρ ο 

Κύριος Ιησούς Χριστός την καθ’  ηµάς φορέσας σάρκα, την οικονοµίαν άπασαν 

αρρήτως ενήργησε και προς τον πατρώον αποκατέστη θρόνον, θέλοντες δείξαι 

οι άγιοι ότι αληθώς ο Υιός του Θεού εγένετο άνθρωπος, και τέλειος άνθρωπος 

Θεός ανελήφθη και εκάθισε εν δεξιά της µεγαλωσύνης εν υψηλοίς και ότι η 

σύνοδος αυτή των αγίων Πατέρων ούτως αυτόν ανεκήρυξε και ανωµολόγησεν 

οµοούσιον και οµότιµον τω Πατρί...» 

     Στον ναό της Αγίας Σοφίας Κωνσταντινουπόλεως κατά τον δέκατο έως 

ενδέκατο εόρταζαν την Κυριακή αυτή εκτός από τούς Πατέρες της Α΄ Συνόδου 

και τούς άλλους Πατέρες των έξι οικουµενικών Συνόδων, προφανώς για τον ίδιο 

λόγο. Για να παρασταθή δηλαδή η ενότης της εκκλησιαστικής διδασκαλίας και η 

συνέπειά της προς την διδασκαλία του Ευαγγελίου. Λείψανο του κοινού αυτού 

εορτασµού βρίσκουµε στο δοξαστικό της λιτής της ακολουθίας. Σε αυτό, εκτός 

από τον Άρειο απαριθµούνται και ο Μακεδόνιος, ο Νεστόριος, ο Ευτυχής, ο 

Σαβέλλιος και ο Σεβήρος, η διδασκαλία των οποίων κατεδικάσθη από τις άλλες 

οικουµενικές Συνόδους. Τελικά όµως η εορτή διετήρησε µόνο το αρχικό της θέµα, 

τη µνήµη των 318 Πατέρων της Α’ Οικουµενικής Συνόδου. 

        Το µέλλον της Εκκλησίας και η περιφρούρηση των δογµάτων ως θεµελίων 

της πίστης είναι ευθύνη των ποιµένων και πατέρων της. Λύκοι βαρείς 

λυµαίνονται την Εκκλησία µας γι’ αυτό οι επόµενοι και διάδοχοι των αποστόλων 

επίσκοποι πρέπει πάντοτε να γρηγορούν και άµεση φροντίδα τους να είναι το 

ποίµνιο τους. 



	

	

     Παράδειγµα, όπως µας αναφέρει το ευαγγελικό ανάγνωσµα από τον 

ευαγγελιστή Ιωάννη (17, 1-13) η αρχιερατική προσευχή του Χριστού που 

παρουσιάζει τον µέγα αρχιποίµενα δεόµενο για τους µαθητές Του, για την 

εκκλησία Του. Είναι εκείνοι που του δόθηκαν από τον Πατέρα, που ενώ εκείνος 

θα φύγει, αυτοί µένουν στον κόσµο.  

      Έχουν, λοιπόν, ανάγκη της προστασίας του Πατρός, για να διατηρηθούν 

πιστοί στο όνοµα του Θεού, ώστε να είναι «ένα», όπως είναι ο Υιός µε τον Πατέρα, 

για να είναι η µαρτυρία τους αληθινή µέσα στον κόσµο. 

      Αυτόν λοιπόν τον θεοτίµητο χορό των αγίων Πατέρων, που µαζεύτηκε από 

τα πέρατα της Οικουµένης και εδογµάτισε την ορθή σχέση του Χριστού προς τον 

Πατέρα τον «οµοούσιον», και διετύπωσε και παρέδωκε την ορθή πίστη στην 

Εκκλησία, µακαρίζοµε. Αντλώντας παραδείγµατα θάρρους και τόλµης, για να 

διατηρήσουµε «µια» την ορθόδοξη µας πίστη, ανόθευτη εις τους αιώνας. 

Αρχιµανδρίτης  Ηρακλείδιος Κλεάνθους 

 

 


